

※全运会

# 总有些暖心瞬间值得铭记

新华社记者 黄浩然

第十五届全运会即将落幕，赛场上激烈的比拼、突破的喜悦将被载入史册，而那些不期而遇的温暖瞬间，同样将成为这届盛会最动人的记忆。

跳水赛场上演惊心动魄的一幕。

男子三米板半决赛中，天津队选手苏家杰在完成动作时失控，身体横向落向池边。

千钧一发之际，山东队教练李利杰如离弦之箭冲到池边，双手凌空做出防护。“别管是哪个队，只要有危险我都要冲上去保护。”赛后李利杰说。

这份“暖心”超越地域与胜负，让惊险瞬间化为温情流淌。

乒乓球赛场，海南队只有林诗栋一名队员来到澳门，“小石头”要独自承受着没有高水平对

抗训练的艰难。

得知这一情况，已是“超级全满贯”的樊振东主动找来与他合练，从多拍对抗到中远台对拉，樊振东毫不留力。

数日后，两人在男单决赛隔网相对。林诗栋的全力以赴是对这份情谊的最好回应，樊振东的最终登顶恰似“予人玫瑰”的余香。

U18男篮赛场见证超越胜负的情感。

澳门队教练施少雄对山东小将张博源的一个细节念念不忘：“全队握手后，他特意留下来，又和我们多握了一次。”

这个细微的举动，让作为东道主之一的澳门队，在收获信心的同时更感受到浓浓的“窝心”（当地语境中为贴心、暖心之意）。

纵观十五运赛场，温暖的“接力”无处不在：巩固“五冠加冕”后轻拍后辈的肩膀，是嘱托更是传承；石智勇吻别杠铃的那一刻，赤诚与不舍令人动容；于子迪破浪前行刷新亚洲纪录、夏志芳从前辈身上学会永不放弃、李洋洋喊出“中国短跑的大旗我们扛”的誓言……

赛场上的温暖由运动员传递，赛场外的暖流则由志愿者接续。身着“碧青绿”的“小海豚”志愿者，用专业与微笑织就另一道风景。

来自香港的姚正诺刚完成开幕式引导工作，又投身颁奖礼仪工作。“这么难得的盛会，能参与其中，我倍感荣幸。”她说。在看台区，她不仅是引导员，更是“暖场助手”，而观众热情的回应也让她倍感温暖。

在中山大学就读的澳门学生黄俊瀚，负责港澳观众区服务时，偶遇中学学长。看台上是同学，身边是来自各地的志愿者伙伴，我们都因全运相聚。”黄俊瀚说。

这场不期而遇，让青年们的志愿热情与家国认同同频共振。

赛事有期，温暖无限。

粤港澳三地联合承办的全运会，不仅是一场体育盛会，更是大湾区融合发展的生动注脚。

全运会历史上首次跨境马拉松赛道上，广东队选手蔡秉宪与香港运动员张耀樸、澳门队王坤并肩奔跑。赛后，他们不约而同谈到，跨境跑是一次大的创新，就像一条纽带，将彼此紧紧相连。

“没什么能比我们在同一条赛道上，一起奔跑、一起流汗，更让人暖心的。”蔡秉宪说。

（新华社深圳11月20日电）

## 全运会风采



11月20日，第十五届全国运动会网球项目女子单打颁奖仪式在广州横琴举行。

▲这是当日，获得冠军的安徽队选手朱琳（左）与教练在颁奖仪式上。  
新华社记者 颜麟蕴摄



这是当日，福建队组合黄东萍（前）/谭宁在比赛后庆祝夺冠。  
新华社记者 刘建川 摄



11月20日，在广州举行的第十五届全国运动会射击项目飞碟多向混合团体金牌赛中，湖南队组合郭雨浩/刘英姿战胜陕西队组合肖金佳/段宇薇，夺得冠军。

▲这是当日，湖南队选手刘英姿（左二）与山东队选手于海成在赛后握手。  
新华社记者 潘昱龙摄

## 国家体育总局：“十四五”期间我国兴奋剂年均检查数量超2.7万例

第十五届全国运动会期间，国家体育总局科教司负责人接受记者采访时介绍，“十四五”期间，我国兴奋剂年均检查数量超过2.7万例，较“十三五”增长62%，所有奥运项目均列入国内注册检查库和检查库，开展基于大数据和人工智能的精准检查，推广无纸化检查，实施干血点检查，检查效率不断提高。

国家体育总局科教司司长陈志宇介绍，“十四五”期间，国家体育总局坚决推进反兴奋剂斗争，强化“拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌”意识，坚决做到兴奋剂问题“零出现”“零容忍”，反兴奋剂治理能力和治理水平不断提升，为2035年全面建成中国特色反兴奋剂治理体系、助力体育强国建设奠定了坚实基础。

目前，我国各地均建立了专门的省级反兴奋剂机构，45个国家级运动项目管理单位设立负责反

兴奋剂工作的部门，覆盖全部奥运项目、亚运项目和部分非奥项目，负责国家队和所辖运动项目反兴奋剂管理工作。

据悉，我国建立了系统化、规范化、程序化的工作机制：代表团赛前“三准入”（背景审查准入、反兴奋剂教育准入、兴奋剂检查准入）和“三核查”（行李核查、行踪核查、“三品”核查），赛时“三更新”（行踪更新、检查更新、药品营养品更新）。通过一系列有效措施，成功实现东京奥运会、北京冬奥会、杭州亚运会、巴黎奥运会、哈尔滨亚冬会、成都世运会等国际重大体育赛事中国体育代表团兴奋剂问题“零出现”的目标。

据统计，我国兴奋剂检查官团队规模已达1000余人，建立了检查官分级管理制度。兴奋剂违规调查和结果管理工作成效显著，年均查处兴奋剂违规30例，违规率维持在约0.1%，低于“十三五”期间0.4%的平均水平和全球大概0.7%的平均水平。

（据新华社广州11月20日电）

## 业余对决职业，香港男排收获成长和关注

新华社记者 刘建川

新华社记者 刘建川

第十五届全运会男排赛场上，一次拦网成功后，六名香港队球员一起跑向场边，大家张开双臂摆出庆祝动作，在场边观众席上都能感受到他们的热情。

21岁的黄卓楠身高达到2米09，是香港男排场上第一高，比赛中他多次发球、扣球得分。一次发球直接得分后，他还做了个C罗的标志性庆祝动作。

这是香港男排第一次参加全运会决赛阶段比赛。这支队伍由一群业余选手组成，队员中有公务员、教师和大学生等。为备战本届全运会，香港队邀请中国男排前国手陈刚担任主教练。已经年过七旬的陈刚对训练要求非常严格，“对于多数香港队员来说，这辈子参加全运会可能就一次，所以要格外珍惜这次机会”。

香港队球员来自各行各业，由于临时组队缺少团队配合，如何在短时间内提升团队凝聚力是摆在陈刚面前的首要难题。他坦言，排球运动需要团队精神，这方面确实下了很大的功夫。“除了训练以外，我们加强了教育管理，让队员们一起跑圈、站队，通过集体活动增强团队精神。”

香港队大多数球员在身高、技术上无法和专业队员相比，但他们对排球的热情毫不逊色。尽管存在训练时间有限和技术水平不足等困难，陈教练和球员们仍勇往直前。“训练时间上跟职业球员没法比，备战只有半年时间，但球员们进步很大，他们训练也很认真，有时候连饭都来不及吃。”陈刚说。

黄卓楠介绍，球队通常在工作或学习之余抽出时间训练，每周进行三到五次的对抗训练，以赛代练提升排球技术、战术理解和团队合作能力。

队员林思乐说：“陈教练给队伍都带来了积极的影响，他让我们认识到，虽然我们是业余队，但也能想办法努力追赶上其他队伍，我们的目标是希望能赢得至少两到三场与职业队的比赛。”

这个目标实现了。香港队在小组赛阶段取得2胜4负的成绩，虽然没能进入八强，但球员们在比赛中展现出了坚韧的斗志。面对强队时，香港队经常会出现失误，但球员们并没有相互抱怨，大比分落后的他们也没有气馁，而是全力以赴去拼每一分。

“他们的技术无法和专业队相比，球队现在能够打成这样实属不易，特别是3:2赢了实力更强的天津队，队员们真的是非常了不起。”陈刚说。

业余队面对“正规军”，对于香港队队员来说，每一次得分都令人热血沸腾，他们充满张力的庆祝动作，正是释放压力、重塑信心的重要环节。每场比赛结束，香港队球员还会到场馆健身房继续“加练”。

面对陈教练的严格训练要求，不少队员坦言刚开始很不适应，但是球队进步明显。“教练让我们明白力量训练对于体力储备的重要性，现在全队都知道这对我们未来的比赛会有帮助。”林思乐说，“现在大家的体能和技术都有提升，开始能跟得上半职业比赛水平，这是我们最大的收获。”

“我们其实没有太多机会与高水平的职业队比赛，这次的赛事让我们有机会与他们切磋，学习到很多。”林思乐说，本届全运会让香港男排受到更多人的关注，这是推动香港排球发展的好机会。

（新华社广州11月20日电）

## 最新国际足联排名国足列第93

新华社日内瓦11月19日电（记者单磊）国际足联19日公布了最新一期世界排名，中国男足近期没有国际比赛，世界排名仍是第93位。

自从世界排名上次更新以来，全球共进行了149场男足国际比赛（包括友谊赛）。前四名的位置没有

任何变化，依旧是西班牙、阿根廷、法国和英格兰。巴西队爬升了两位，位居第五；葡萄牙和荷兰顺位下滑到第六和第七名。

由于主场1:4输给了挪威，原本第九位的意大利跌出前十，名列第12位。第八到第十分别是比利时、德国和克罗地亚。

## 2026 美加墨世界杯小组赛种子球队产生

新华社华盛顿11月19日电（记者杨伶）国际足联19日公布最新一期男足世界排名，根据这一排名，不出意外的话，2026年美加墨世界杯足球赛小组赛的12支种子球队已经产生。

2026年足球世界杯将于明年6月至7月在美国、加拿大、墨西哥的16座城市举行，这将是首次有48支球队参赛的世界杯，48支球队将分为12个小组。

目前已有42支球队获得世界杯决赛圈参赛资格，其中东道主美国、

加拿大和墨西哥自动成为小组赛种子队，其他种子队根据世界排名产生。根据国际足联的最新排名，西班牙、阿根廷、法国、英格兰、巴西、葡萄牙、荷兰、比利时和德国成为另外9支小组赛种子队。

美加墨世界杯正赛剩余6个参赛名额将通过欧洲区附加赛（4个）和洲际附加赛（2个）产生。

国际足联计划于今年12月5日在华盛顿的肯尼迪表演艺术中心举行世界杯分组抽签仪式。

## 第80届联合国大会通过米兰—科尔蒂纳冬奥会和冬残奥会奥林匹克休战决议

新华社北京11月20日电 国际奥委会官网消息，第80届联合国大会纽约当地时间19日通过了2026年米兰—科尔蒂纳冬奥会和冬残奥会奥林匹克休战决议。

米兰—科尔蒂纳冬奥组委主席乔瓦尼·马拉戈代表意大利政府，向联大介绍了这一题为《通过体育和奥林匹克理想建设一个和平与更美好的世界》的奥林匹克休战决议，国际奥委会主席托马斯·巴赫出席。

考文垂对联合国会员国的支持表示感谢：“你们向全世界的运动员发出了明确信号：是的，当他们在奥运赛场上证明体育能够跨越分歧、凝聚人心时，你们将与他们站在一起。”

“今天，随着决议的通过，我们再次意识到，奥林匹克运动与联合国有着共同的使命——凝聚人心、维护人的尊严、搭建和平桥梁。”考文垂认为，国际奥委会与联合国需共同努力，维护体育的非政治化属性。

马拉戈向联合国会员国阐释了米兰—科尔蒂纳冬奥会的核心愿景——“和谐（Amorbia）”，并表示这一理念深深植根于意大利的文化与历史。

“奥林匹克休战”是国际奥委会根据古希腊奥林匹克神圣休战传统而设计的一项和平运动。1993年，第48届联大首次审议并通过奥林匹克休战决议。此后历届奥运会、冬奥会举办国都向联大提交奥林匹克休战决议。

## 罗梅尔球场的焰火与泪光

新华社记者 许咏政

喜极而泣的球员、球迷，蹦起三尺高的电视主持人，全场弥漫的啤酒花香味……整个巴拿马似乎都沉浸在晋级世界杯决赛圈的喜悦中。

18日的罗梅尔·费尔南德斯体育场，巴拿马队主场迎战萨尔瓦多队，这是他们在2026年美加墨世界杯北中美及加勒比地区预选赛的最后一个对手。此前两个主场平局，让晋级形势陷入危局。想直接晋级世界杯决赛圈，巴拿马队不仅要尽可能大比分战胜萨尔瓦多队，还得看人脸色，寄希望于此前排名小组榜首的苏里南队末轮在客场翻盘。

巴拿马总统穆利诺赛前表示，即使国家队成功晋级，也不会在赛后第二天放假。即便如此，巴拿马队对本场比赛期待依旧极高，看台上的球迷们在开场前早早就点燃了冷焰火，为球队助威。

2018年第一次参加世界杯正赛，巴拿马队近年来的世界排名节节攀升，赛前已升至第31位。本场比赛开场后，面对实力弱于自己的萨尔瓦多队，巴拿马队牢牢占据优势，发起一波波猛攻，在第17分钟由塞萨尔·布莱克曼小角度补射首开记录，球迷们欢呼雀跃、迫不及待再度燃起冷焰火。上半场补时阶段，埃里克·戴维斯打进点球，为主队扩大领先优势。

下半场开始不久，场上比分未

变，看台上突然响起一阵欢呼，记者和同坐在场边的当地同行意识到，另一场比赛的苏里南队落后了。如果保持当前局面，巴拿马队将再度杀入世界杯决赛圈。不到十分钟后，欢呼声再次响起，苏里南队0:2落后危地马拉队。身边一直紧盯电脑屏幕的当地摄影记者开心地和我击掌，仿佛面前的这场主队的比赛已经不那么重要了。

当欢呼声最后一次响起时，苏里南队三球落后，现场气氛被推向高潮，球迷们玩起了一波又一波“人浪”。听着看台上“再进一个”的呼声，巴拿马的小伙子们不负众望，在比赛尾声由替补登场的何塞·罗德里格斯打进锁定胜局的一球，球员和球迷忘情庆祝，烟花从看台上一支接一支蹿向天空。

赛后，在场地内和各家媒体的摄影记者像抢篮板一样卡位，拍摄下球员、教练组和观众互动。退场时，球场四周弥漫着啤酒花醉人的香气，有人载歌载舞，有人眼含热泪，他们久久不愿离去。这一夜巴拿马城全城大塞车，海滨大道、50号街……每辆车都开启双闪、鸣笛致意，人们将身子探出窗外挥舞国旗，欢快的派对音乐震耳欲聋，整个国度陷入一场狂欢。

总统穆利诺虽然仍坚持第二天全国不放假，但他发文表示：“如果明天有人上班迟到，我们肯定理解——他是狂欢庆祝到深夜的爱国者！”

（新华社巴拿马城11月19日电）